

### 8女4男疑偷渡來港 蛇口港碼頭擠翻舢板

# 中越人蛇深圳墮海 3失蹤

香港文匯報訊(記者 郭若溪、張易,實習記者 李薇)廣東省深圳蛇口港碼頭8日凌晨發生偷渡客墮海事件,包括7名越南人在內的12人,從南山蛇口海域疑偷渡前往香港,途中小舢板翻側墮海。截至記者發稿時止,共9人獲救,3人失蹤,失蹤者包括1名越籍和2名中國籍人士。目前未知該批偷渡者是否以香港為目的地,深圳邊防部門正對事件及涉事人員的身份展開調查。

近年越籍人士偷渡香港事件簿

泅水渡海,乘船前被抓

趴在貨櫃車底被抓

藏身貨櫃車底

乘坐車輛

偷渡方式

2人

2人

才養 交通運輸部南海救助局深圳基地科長 謝建鋒介紹,8日凌晨3時50分,救助 值班室接到110指揮中心致電,稱在蛇口港 區碼頭對開水域有一艘4米左右的舢板沉 沒,船上12人落水。約10分鐘後,「南海救520」和「華英385」兩艘救護艇前往現場,同時與報警人(「新會貨1723」船長)了解具體位置、現場情況。謝建鋒表示,4時30分,「南海救520」抵達現場水域,發現有9個人趴在半浮半沉舢板船頭部分,且均沒有穿救生衣,應急隊員立即展開救助,將落水人員9人救上。

### 6女3男獲救 包括一孕婦

8日凌晨5時05分,搜救艇「華英385」繼續在現場搜救,「南海救520」將救起的9人送往基地碼頭,交給先後抵達的派出所、蛇口邊檢、深圳邊防支隊蛇口邊防工作站進行甄別。經碼頭邊檢人員、邊防人員初步詢問、核查,當時舢板共載12名疑是偷渡人

地點

2011/08/08 文錦渡口岸

2012/06/24 深汕高速收費站

蛇口碼頭海岸

皇崗口岸

時間

2009/10/4

2010/07/06

員;被救起共9人(6女3男),其中越南籍5 人(3女2男)、中國籍4人(3女1男),其中 還有1名孕婦;失蹤3人(2女1男),包括1人 越籍和2人中國籍。

記者從南海救助局了解到,落水的12名人 員昨日凌晨搭乘一條小舢板,在試圖登上碼 頭時,因人員聚集在船頭,船身傾側而落 水。截至記者發稿時,包括深圳邊防支隊蛇 口邊防工作站、南海救助局深圳基地等多個 部門負責人均表示,對該批偷渡者為什麼要 乘船和前往哪裡暫不清楚。

#### 海空搜救 入夜仍進行

深圳邊防支隊蛇口工作站黃克偉站長表示,偷渡者在獲救時大部分處於受驚狀態, 對於相關問題的反應也都較為遲緩,除1人的胳膊被船隻發動機燙傷外,其餘並無大礙。目前,他們的身份仍在繼續調查中。

據了解,事發現場也不時有搜救直升機在上空般旋,搜救人員站在船頭通過手持望遠

目的地(目的)

免費治療愛滋病)

免費治療愛滋病)

製表:香港文匯報記者 郭若溪、實習記者 張兆銘

香港(圖經深圳到香港打工)

香港(圖被捕判囚,在獄中獲

香港(圖被捕判囚,在獄中獲

廣東地區(圖從事非法勞務)

鏡進行搜尋。截至記者發稿時,搜救工作還 在緊張有序地進行中。

### 越領事: 偷渡香港月逮3人

越南駐香港領事黃玉會接受本報查詢時表示,尚未聽聞此事。「從前越南人覺得香港好掙錢,紛紛偷渡來港。但來了以後,又發覺不是這麼回事。」黃玉會指出,近年越南偷渡客數量顯著減少,惟平均每月仍有3人被抓。





■其中8名偷渡者獲救後坐在碼頭上。

網上圖片

### 廣東勞工荒 引黑工偷渡「淘金」

香港文匯報訊(記者 郭若溪、實習記者 李薇 深圳報道)近年來,深圳邊防支隊 抓獲多起「越南黑工偷渡案」,據介紹,這 些偷渡人員大多是在境外「蛇頭」的安排 下,從廣西邊境偷渡廣東從事非法務工求 實現「淘金夢」。導致這一現象的根源則是 珠三角對於廉價勞動力的渴求。

### 中越接壤 偷渡來華易

一名曾經僱用過黑工的知情人士告訴記者,目前在珠三角工廠就業的黑工,絕大部分為越籍,除此以外也有部分來自緬甸、巴基斯坦、斯里蘭卡和非洲等國。

「越籍黑工更容易偷渡到中國」。該名人士稱,越南和廣西的東興、憑祥兩個口岸水陸相連,邊境貿易通道多,越南人容易越過邊境線進入中國。該知情人士表示,少部分入境的越南黑工是合法從各口岸進入中國,簽證到期不離境。

#### 包吃包住 月入僅千元

據了解,可以順利進入中國的越籍黑工,大部分背後有境外「蛇頭」,「蛇頭」 會為他們提供製作假身份證、聯繫工廠、 接送帶路等一條龍服務。「黑工外表看起 來和中國人差不多,分辨度不高。」據工 廠老闆介紹,曾在他工廠打工的幾個越南籍黑工警惕性非常高,經常是獨來獨往。 雖知僱用黑工是違法的,但在珠三角不少 工廠老闆仍願用黑工。據悉,黑工的月薪 包吃包住才1,000元人民幣左右,別人不願 意幹的苦活累活他們都會做。

據公安部數據顯示,在2011年,中國警方共查處「三非」外國人2萬餘。這些「三非」外籍人員之所以滯留在中國境內,警方認為有以下原因:貧困人口向發達地區流動、珠三角地區工廠對廉價勞動力的需求,以及中國對於非法入境人員的處理比較「寬容」。

### 熱烈祝賀

吕志和太平紳士

榮獲香港特別行政區政府頒授大紫荆勳章

麥烈菲菲教授 **劉兆佳**教授 **鍾沛林**SBS太平紳士 榮獲香港特別行政區政府頒授金紫荆星章

名譽會長**林大輝**博士 鄉彥**馬淸煜**太平紳士 **黃定光** BBS 太平紳士 **鍾偉平**先生 BBS 榮獲香港特別行政區政府頒授銀紫荆星章

永遠名譽會長**高佩璇**博士 名譽會長**蔡德河**先生 鄉彥**林赤有**太平紳士 鄉彥**陳捷貴**太平紳士 鄉彥**葉振都**太平紳士 榮獲香港特別行政區政府頒授銅紫荆星章

> 蔣麗苑女士 李嘉晉女士 李秀恒先生 鄧佑財先生 陸 地先生 陳紅天先生 彭曉明先生 獲香港特別行政區政府委任為太平紳士



## 香港九龍潮州公會

會 長 林榮森 姚中立 許學之 林興識 馬定昭 方 平 唐宏洲 鄭碧木 陳吉雄 劉利權 馬清楠 馬介欽 張敬川

暨全體會董同人

敬賀